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* رادياتورها و انواع آن[دس

* يونيت هيتر و ساختمان آن

* فن  كويل و ساختمان آن

* صرفه جويى در انرژى

* انواع يونيت هيتر
[* كاربرد يونيت هيتر

* اجزاى فن كويل
[* انواع فن كويل

* رادياتورهاى فولادى و ساختمان آن ها
* رادياتورهاى آلومينيومى و ساختمان آن ها

[* رادياتورهاى چدنى و ساختمان آن ها
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آلومينيومى  به وسيله مغزى هاى راست گرد، چپ گرد دستگاه هاى پخش كننده گرما
به هم متصل مى شوند. رادياتور آلومينيومى  در بلوك هاى 5، 

7 و 10 پره در بازار موجود است.
شير رادياتور

رادياتور  به  ورودى  گرم  آب  جريان  وصل  و  قطع  براى 
رادياتور  شير  از  گرم  آب  (دبى)  جريان  مقدار  تنظيم  يا  و 
فلزى (بشقابى)  از نوع كف  رادياتور  شير  استفاده مى شود. 

زاويه اى است.

شير رادياتور ترموستاتيكى
در اثر افزايش دماى اتاق مقدار جريان آب گرم ورودى 
داخل    هواى  دماى  كاهش  با  و  مى كند  كم  را  رادياتور  به 

دبى آب گرم ورودى را بيش تر مى كند.
صورت  به  شيرها  اين  دماى  برابر  در  حساس  قسمت 
است.       شده  پر  گازى  با  كه  است  (آكاردئونى)  فانوسه اى 
شير  است.  حساس  دما  تغييرات  برابر  در  گاز  اين 

ترموستاتيكى را شير خودكار گرمايى نيز مى نامند.

شير هواگيرى رادياتور
براى تخليه هواى جمع شده در قسمت بالاى پره هاى 
نوع  دو  در  شير  اين  مى گيرد.  قرار  استفاده  مورد  رادياتور 

دستى و خودكار (اتوماتيك) توليد مى شود.
گرانى، آب بندى نكردن و چكه كردن از معايب شير 

هواگيرى خودكار است.
پرسش: به چه علت بايد هواى داخل پره هاى رادياتور 

را تخليه كنيم؟

زانو قفلى رادياتور
آب  جريان  وصل  و  قطع  بر  علاوه  كه  است  شيرى 
گرم خروجى از رادياتور، ميزان آب خروجى را نيز تنطيم          
مى كند. وجود اين شير باعث مى شود كه بتوان در زمان 
جدا نمودن رادياتور از سيستم لوله كشى آن را قطع نمود. 

دستگاه هاى  براى جبران اتلاف گرمايى ساختمان از
پخش كننده گرما استفاده مى شود.

شامل  گرما  پخش كننده  دستگاه هاى  درون  گرم  سيال 
آب گرم، آب داغ و بخار آب است.

انواع دستگاه هاى پخش كننده گرما
1- رادياتور 2- كنوكتور 3- يونيت هيتر 4- فن كويل

انواع رادياتورها از نظر جنس
1-چدنى 2-فولادى 3-آلومينيومى

رادياتور چدنى
به صورت پره اى ساخته مى شوند. رادياتور چدنى   در مقابل 
زنگ زدگى از رادياتور فولادى مقاوم تر است. رادياتور چدنى 
داراى وزن زياد است و احتمال شكستگى در آن ها زياد است. 

كاربرد رادياتور چدنى بسيار كم و غير متداول است.

رادياتور فولادى
به صورت بلوك هاى چند پره اى  از ورق آهن به ضخامت
mm 1/25 ساخته مى شوند. اتصال پره ها در كارخانه انجام 
پهناى  داراى  معمول  طور  به  فولادى  رادياتور  مى شود. 
150 و 200 ميلى متر و ارتفاع     300، 500 و600 ميلى متر    

مى باشند. مدل 500×200 متداول تر است. 
در مدل 500×200 عدد 200 پهناى پره ها برحسب 
ميلى متر و عدد 500 ارتفاع محور تا محور لوله هاى رفت و 

برگشت آب گرم رادياتور برحسب ميلى متر است.
مدل   فولادى  رادياتور  پره هاى  پهناى  پرسش: 
500×150 و 300×200 را برحسب سانتى متر بنويسيد.

رادياتور آلومينيومى
رادياتور  پره هاى  مى شود.  توليد  پره اى  صورت  به 
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محاسبه توان گرمايى يك متر مربع رادياتور
رابطه  از  مى توانيم  را  رادياتور  گرمايى  توان   
(سطح   A جاى  به  اگر  كنيم.  محاسبه   H U A t  

آمده  بدست  گرمايى  توان  دهيم،  قرار  را   m21 رادياتور) 
براى يك متر مربع رادياتور است.

رادياتور  دماى  با  داخل  هواى  دماى  اختلاف   t

به  ورودى  آب  دماى  مى دانيم  كه  همان طور  مى باشد. 
است  رادياتور  از  خروجى  آب  دماى  از  بيشتر  رادياتور 
بنابراين بايد دماى متوسط آب داخل رادياتور را به دست 

آورده و در فرمول قرار دهيم.
دماى متوسط (tm) آب داخل رادياتور برابر است با:

     دماى آب گرم + دماى آب گرم

mt 
      ورودى           خروجى      

R St t
2



                  

2            

تحقيق:     در مورد انواع رادياتور، شير      رادياتور دستى و 
خودكار به صورت اينترنتى تحقيق كرده و مشخصات فنى اين 

تجهيزات را در كارخانه هاى مختلف مورد بررسى قرار دهيد.
مورد  پره هاى  تعداد  و  گرمايى  سطح  محاسبه 

نياز رادياتور
رادياتورى را كه در يك اتاق نصب مى كنيم بايد تلفات 
گرمايى آن اتاق را جبران كند يعنى تلفات گرمايى اتاق و 

توان گرمايى رادياتور آن اتاق با هم بايد برابر باشد.

است.          2520w اتاقى  از  گرمايى  تلفات  تمرين: 
 504w اگر توان گرمايى يك متر مربع از رادياتور فولادى

باشد، سطح گرمايى رادياتور اين اتاق را محاسبه كنيد.
حل:

R
R

H wA H w H
H m

   22520 504
w

w mA mw w
m

2
2

2

2520
1 5 5

504


  

اين اتاق به 5 متر مربع رادياتور فولادى نياز دارد. است.   kcal
hr

1500 اتاقى  گرمايى  تلفات  تمرين: 

و چند وات بايد باشد؟ kcal
hr

توان گرمايى رادياتور اين اتاق چند
حل:

توان گرمايى رادياتور= تلفات گرمايى اتاق
   

kcal
hr

1500

خواسته  نيز  وات  برحسب  رادياتور  توان گرمايى  تمرين  در 

kcal را به وات تبديل كنيم.هر 
hr

1500 شده است پس بايد 
كيلوكالرى بر ساعت برابر با 1/16 وات است.

kcal w
hr

1 1/16         kcal
hr

1500  ? w 

w1500 1/16 1740 

              
دماى  كه  را  رادياتورى  آب  متوسط  دماى  تمرين: 
C60 باشد،  C70 و دماى آب خروجى  آب ورودى به آن 

محاسبه كنيد.
Sحل: R

m
t tt C70 60 130 65

2 2 2
 

    

براى انتخاب رادياتور اتاق بايد سطح گرمايى رادياتور            
يا تعداد پره ها ى رادياتور را بدست آوريم.

نظرمان   را  مورد  رادياتور  از  مربع  متر  يك  توان گرمايى  اگر 

سطح   
R

HA
H


 
رابطه ى با  مى توانيم  باشيم،  داشته 

گرمايى رادياتور را محاسبه كنيم.

RH توان گرمايى يك  در اين رابطه H تلفات گرمايى اتاق و 
RH بايد با يك واحد مثلاً  متر مربع رادياتور است ( H و 
هر دو وات يا هر دو بر حسب كيلوكالرى بر ساعت در رابطه 

قرار داده شوند) 
متر  برحسب  اتاق  آن  نياز  مورد  رادياتور  گرمايى  سطح   A

مربع است. 
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C20 و دماى آب  تمرين: دماى هواى داخل اتاقى 
 C60 آن  از  خروجى  دماى  و   C80 رادياتور  به  ورودى 
مى باشد اختلاف دماى بين هواى اتاق و آب رادياتور چند 

درجه سلسيوس است؟
حل:

دماى اتاق - دماى متوسط آب رادياتور = اختلاف دمـاى آب                                                                                                                                               
                                                 رادياتور با هواى اتاق

S R
m m i i i

t tt t t t t C20
2


      

S Rt C t C80 60  

mt C80 60 14020 20 70 20 50
2 2


        

تذكر: ضريب كلى انتقال گرما براى رادياتور فولادى  

 مى باشد.

تحقيق: مقدار U رادياتور آلومينيومى چقدر است؟

رادياتور  از  مربع  متر  يك  گرمايى  توان  تمرين: 
آب  دماى  و   C90 آن  ورودى  گرم  آب  دماى  كه  فولادى 
باشد                 C20 داخل  هواى  دماى  و   C70 خروجى  گرم 

را محاسبه كنيد.
حل:

m
wH U A t U A m

m K
2

28 / 4 1    


S R
m i S R

t tt t t C t C90 70
2


     

it C20 

mt C90 70 16020 20 80 20 60
2 2


        

wH
m2

8 / 4
K 

m21 C60  w504

معمولاً  رادياتور  كننده  توليد  كارخانجات  نكته: 
 را  در نظر مى گيرند و براساس آن جدول هاى 

مشخصات فنى رادياتور را تهيه و تنظيم مى كنند.

 11970w درسى  كلاس  از  گرمايى  اتلاف  تمرين: 
مى باشد. اگر براى اين كلاس از رادياتور فولادى كه دماى 
C80 و دماى آب گرم خروجى آن  آب گرم ورودى به آن 
C70 باشد، استفاده كنيم، سطح گرمايى اين رادياتور چند 

متر مربع است؟
حل:

R

HA H w
H

 11970

S R
R i

t tH U A t
  ( )

2
wU A m

m C
2

28 / 4 1 


S Rt C t C80 70  

it كلاس C18 

RH 80 70 1508 / 4 1( 18) 8 / 4( 18)
2 2


     

8 / 4(75 18) 8 / 4 57    RH

RH w A m211970478 / 8 25
478 / 8

  

محاسبه  را  نياز  مورد  رادياتور  گرمايى  سطح  تاكنون 
كرده ايم. اگر توان گرمايى يك پره از رادياتور را داشته باشيم 
مى توانيم تعداد پره هاى مورد نياز رادياتور را بدست آوريم.

     توان گرمايى يك پره   = تعداد پره هاى رادياتور                 تلفات گرمايى اتاق

Cm2

Km2
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تمرين: تلفات گرمايى از فروشگاهى 2250w است. 
اگر بار گرمايى يك پره رادياتور فولادى مدل 500×200 
نياز  پره  چند  فروشگاه  اين  رادياتور  باشد،   125w برابر 

دارد؟
حل:

H  = 125w يك پره       H  = 2250w    فروشگاه

تعداد پره H

H
    

2250 450 90 18= 18
  125 25 5        يك پره        1

تمرين: اگر در تمرين قبل از رادياتور آلومينيومى كه 
كنيم،  استفاده  دارد،  گرمايى  بار  وات   150 آن  پره ى  هر 

تعداد پره هاى آن را بدست آوريد.
حل:

H تعداد پره     فروشگاه
H
 2250 225 15

 150 15
        
        

است.
برابر   150×300 مدل  رادياتور  پره  يك  گرمايى  توان 

 m20/13 آن  گرمايى  سطح  و   Btu
hr

240 يا  kcal
hr

60

است.
در ادامه ى جدول و رديف هاى بعدى همين مشخصات براى 

تعداد پره هاى بيش تر ارائه شده است.
آمده  پره  رادياتور 40  مشخصات  جدول  رديف  آخرين  در 
مى باشد           1/8m معادل   1800mm آن  طول  كه  است 
بعدى  ستون هاى  در  آن  مختلف  مدل هاى  گرمايى  توان  و 

ارائه شده است.
در جدول 2-4 كتاب تاسيسات حرارتى مشخصات رادياتور 
و   200×500  ،200×600 ديگر  مدل  سه  در  فولادى 

300×200 را مشاهده مى كنيد.
همان طور كه مشاهده مى كنيد، توان گرمايى اين رادياتورها 

           يك پره

انتخاب       رادياتور
فنى  مشخصات  رادياتور  كارخانه هاى    توليد كننده 
ارائه  جدول هايى  در  معمولاً  را  خود  توليدى  رادياتورهاى 

مى كنند. 
سطح  پره،  هر  گرمايى  توان  شامل  مشخصات  اين 
حرارتى هر پره، ابعاد پره هاى رادياتور، جرم هر پره، حجم 
كتاب   4-1 جدول  در  مى باشد.   ... و  پره  هر  آب گيرى 
شركت ها  از  يكى  فولادى  رادياتور  فنى  مشخصات  اصلى 

را مشاهده مى كنيد. 
يك پره از اين رادياتور داراى طول 45mm مى باشد و 

 kcal
hr

100 توان گرمايى آن براى مدل 600×150 معادل 

/m20 مى باشد. 23 Btu و سطح گرمايى آن 
hr

395 يا 
برابر    150×500 مدل  رادياتور  پره  يك  گرمايى  توان 

 m20/ 2 آن  گرمايى  سطح  و   Btu
hr

345 يا   kcal
hr

90

mt تعيين شده است.  = C60 براساس 
kcal است. 

hr
2435 تمرين: اتلاف گرمايى از اتاقى 

تعداد پره هاى رادياتور فولادى مدل 500 ×200  را براى 

اين اتاق بدست آوريد. 
با مراجعه به جدول 2-4 كتاب تاسيسات حرارتى و در ستون 
مدل 500×200  مشاهده مى شود كه توان  گرمايى هر پره از 

kcal است در نتيجه خواهيم داشت:
hr

110 اين رادياتور 

kcalH اتاق
hr

2435

kcalH يك پره         
hr

110 2435 110 22 /13  

تعداد پره هاى مورد نياز براى جبران اتلاف گرمايى اين اتاق 
22 پره است. 

صورت  بدين  رادياتور  پره هاى  تعداد  تعيين  ديگر  روش 
مى باشد كه در جدول و در زير ستون مدل 500×200   و در 

kcal به سمت پايين رفته و عدد تلفات گرمايى 
hr

زير ستون 

فروشگاه
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اتاق يعنى 2435 را جستجو مى كنيم. بعد از پيدا كردن اين 
پره ها  تعداد  تا  مى كنيم  حركت  جدول  چپ  سمت  به  عدد 

بدست آيد كه در اين تمرين 22 پره است.

تمرين: در اتاقى يك بلوك رادياتور 20 پره فولادى 
مدل 600×200  نصب شده است، تلفات گرمايى اين اتاق 

چند وات است؟
تلفات گرمايى اتاق و توان گرمايى رادياتور با هم برابر هستند 
با مراجعه به جدول 2-4 كتاب اصلى در ستون تعداد پره، 
عدد 20 را انتخاب مى كنيم و سپس به سمت راست حركت 

مى كنيم تا زير مدل 600×200  توان گرمايى را بر حسب 

kcal مى باشد و سپس 
hr

2520 kcal بدست  آوريم كه برابر 
hr

بايد آن را به وات تبديل كنيم.

kcal kcalH w
hr hr

2520 1 1/16 

w2520 1/16 2923 / 2 

اتاقى  رادياتور  نياز  مورد  گرمايى  سطح  تمرين: 
پره  چند  به  اتاق  اين  گرماى  تأمين  براى  است.   m26 / 5

رادياتور فولادى 500×200 نياز است؟
حل:

زير  حرارتى  تاسيسات  كتاب   4-2 جدول  به  مراجعه  با   
ستون مدل 500×200 سطح گرمايى يك پره از اين رادياتور 

m26 خواهيم داشت: / 5 /m20 است پس براى  26

m = تعداد پره m2 26 / 5 0/ 26  =25       

روش ديگر اينكه در زير ستون سطح گرمايى رادياتور مدل 
m26 را جستجو  / 5 500×200 به سمت پايين رفته و عدد 
مى كنيم. با پيدا كردن عدد 6/5 به سمت چپ حركت كرده 
و در ستون تعداد پره به عدد 25 مى رسيم يعنى 6/5  متر 

مربع رادياتور 500×200  برابر 25 پره است.

فولادى  رادياتور  پره   20 گرمايى  ظرفيت  تمرين: 
Btu است؟

hr
مدل500×150 برابر چند 

مراجعه  حرارتى  تاسيسات  كتاب   4-1 جدول  به  حل: 
به  و  كرده  پيدا  را  عدد 20  پره  تعداد  ستون  در  مى كنيم. 
سمت راست جدول در همين رديف حركت مى كنيم و در 

حسب  بر  را  رادياتور  گرمايى  توان   150×500 ستون  زير 

Btu است.
hr

6940 Btu مى خوانيم كه برابر 
hr

نكته:  (بى تى يو بر ساعت) يكى از واحدهاى 
ظرفيت (توان) گرمايى در سيستم اندازه گيرى انگليسى است. 

هر كيلوكالرى برابر4Btu است و در نتيجه هر  هم 

برابر  است يعنى كيلوكالرى 4 برابر Btu مى باشد.

1kcal = 4Btu                                                   

رادياتور  مشخصات  اصلى  كتاب   4-6 شكل  جدول  در 
كتاب   4-7 شكل  جدول  در  و  ترموكالر  آلومينيومى  مدل 
مشخصات رادياتور آلومينيومى  مدل تمپو ارائه شده  اصلى 

است.
توليد  كارخانجات  از  يكى  به  مربوط  تمپو  و  ترموكالر  مدل 

كننده ى رادياتور است.

mt  C60.اگر                   باشد
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مقدارمشخصات

 .......................توان گرمايى يك پره رادياتور آلومينيومى مدل ترموكالر
kcal
hr

mm .......................فاصله مركز تا مركز لوله رفت و برگشت رادياتور مدل ترموكالر

kg .......................جرم يك پره رادياتور آلومينيومى مدل ترموكالر

Liter .......................حجم آبگيرى يك پره از رادياتور آلومينيومى مدل تمپو 500

Watt .......................توان گرمايى يك پره رادياتور آلومينيومى مدل تمپو 600

mm .......................پهناى رادياتور آلومينيومى مدل تمپو

mm .......................فاصله رادياتور آلومينيومى مدل ترموكالر و تمپو از ديوار محل نصب

mt  C60.اگر                   فرض شود

تمرين: با مراجعه به جدول شكلهاى 6-4 و 4-7 
كتاب اصلى جدول زير را كامل كنيد.

تمرين: تلفات گرمايى اتاقى 1740w است. اين اتاق 
به چند پره رادياتور آلومينيومى  مدل ترموكالر نياز دارد؟
حل: به جدول شكل 6-4 كتاب اصلى مراجعه مى كنيم. 

ترموكالر  آلومينيومى  مدل  رادياتور  پره  يك  گرمايى  توان 
عبارت  پره ها  تعداد  گرما   1740w براى  پس  است   145w
است از:                                                                                           
پره 12=145÷1740= تعداد پره

تمرين: اتلاف گرمايى از اتاقى 2430w است. تعداد 
پره هاى رادياتور آلومينيومى  مدل تمپو 500 مناسب براى 

اين اتاق را بدست آوريد.
حل: به جدول شكل 6-4 كتاب تاسيسات حرارتى مراجعه 
مى كنيم در رديف دوم جدول، مشخصات مدل 500 تمپو 
را مشاهده مى كنيم. هر پره از اين رادياتور 162 وات توان 

گرمايى دارد. 
تقسيم  پره  يك  گرمايى  توان  بر  را  اتاق  گرمايى  تلفات 

مى  كنيم، تعداد پره هاى رادياتور بدست مى آيد.                                                                   
15=162÷2430= تعداد پره

تمرين: در دفتر اداره اى دو دستگاه رادياتور 22 مدل 
چند  دفتر  اين  گرمايى  اتلاف  است،  شده  نصب  تمپو   600

وات است؟
حل: به جدول شكل 6-4 كتاب اصلى مراجعه مى كنيم. هر 
پره رادياتور 600 تمپو 194 وات توان گرمايى دارد. در اين 
دفتر 2 رادياتور 22 پره اى نصب است پس تعداد پره ها 44 

پره است و در نتيجه خواهيم داشت:
Hيك پره w194 44 = 22×2 = تعداد پره ها            
8536w = 194×44 = توان گرمايى دو رادياتور

تلفات گرمايى با توان گرمايى رادياتورها برابر است.
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يونيت هيتر و ساختمان آن
كردن  گرم  براى  كننده)  گرم  (واحد  هيتر  يونيت  از 
ورزشى،  سرپوشيده  سالن هاى  مانند  بزرگ  فضاهاى 
سالن هاى كارخانجات و ... استفاده مى شود. حامل انرژى 
بخار  و  داغ  آب  گرم،  آب  نيز  هيترها  يونيت  در  گرمايى 

است. 
اجزا يونيت هيتر

 1- كويل 2- پروانه يا فن 3- پره هاى جهت دهنده ى 
هوا 4- كابينت يا محفظه

انواع كويل يونيت هيتر
 صاف، مكعبى و گرد يا دايره اى.

(پنكه اى)              ملخى  نوع  دو  بر  هيتر  يونيت  فن هاى 
و سانترى فوژ (گريز از مركز) مى باشد.

انواع يونيت هيتر از نظر واسطه و انرژى گرمايى:
 1- آبى 2- بخار آبى 3- برقى

انواع يونيت هيتر از نظر محل نصب
 1- سقفى (آويزى) 2- ديوارى

دلايل استفاده از يونيت هيتر
1- توان گرمايى زياد 

    2- توزيع بهتر هواى گرم 
3- سرعت زياد در گرم كردن فضا 

نصب  سقف  زير  يا  ديوار  بالاى  (در  كم  جاگيرى   -4
مى شود)

يونيت هيتر در ساختمان هاى مسكونى و در محل هايى 
كه شكل ظاهرى و نداشتن سر و صدا اهميت دارد نصب 

نمى شود. 
فن كويل و ساختمان آن

اجزاى فن كويل
 1- فن يا پروانه از نوع سانترى فوژ 2- الكتروموتور      
با يك يا دو محور 3- كويل مسى با پره ها (فين) 4- فيلتر 
از نوع خشك قابل شست و شو 5- كليد سلكتورى4 حالته 

6- تشتك يا سينى جمع آورى آب 7- كابينت

پره   120 هنرستانى  اجتماعات  سالن  در  تمرين: 
براى  است.  شده  نصب   200×500 مدل  فولادى  رادياتور 
آلومينيومى  مدل  رادياتور  با  رادياتورها  اين  جايگزينى 

ترموكالر به چند پره رادياتور نياز داريم.
حل: ابتدا توان گرمايى رادياتورهاى فولادى موجود را بايد 

محاسبه كنيم. 
به جدول 2-4 كتاب تاسيسات حرارتى مراجعه مى كنيم و 
توان گرمايى يك پره رادياتور فولادى مدل 500×200 را 

kcal است. 
hr

110 بدست مى آوريم كه برابر 

اگر تعداد پره ها را در قدرت هر پره ضرب كنيم توان گرمايى 
تمام رادياتورها بدست مى آيد كه برابر است با:

kcalH هر پره 120= تعداد پره
hr

110              

kcalH كل رادياتور
hr

120 110 13200  

         
آلومينيومى  مدل  رادياتور  پره هاى  تعداد  محاسبه  براى 
حرارتى  تاسيسات  كتاب   4-6 شكل  جدول  به  ترموكالر 

kcal بدست 
hr

مراجعه مى كنيم و قدرت هر پره را برحسب 

kcal است. 
hr

125 مى آوريم كه برابر 

kcal مى باشد 
hr

13200 كل تلفات گرمايى محاسبه شده برابر 

پس تعداد پره ها عبارت است از:
kcalH
hr

13200

kcalH يك پره رادياتور آلومينيومى
hr

125

       _    106 ~ 105/6 = 125÷13200 = تعداد پره

براى جايگزينى 120 پره رادياتور فولادى اين سالن به 
106 پره رادياتور آلومينيومى  مدل ترموكالر نياز داريم.
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درون كويل فن كويل در زمستان آب گرم جريان 
دارد و سطح كويل و پره هاى روى كويل گرم مى شوند. 

در زير كويل پروانه يا فن قرار دارد كه با حركت الكتروموتور 
به گردش در مى آيد و هواى اتاق و هواى تازه را از روى كويل 
عبور مى دهد. هواى عبورى از روى كويل گرم شده و از طريق 

دريچه هاى روى بدنه به داخل اتاق پرتاب مى گردد. 
در تابستان آب سرد درون كويل جريان داشته و باعث 
مى شود هواى عبورى از روى كويل سرد شده و در داخل 
اتاق جريان يابد. با عبور هواى اتاق و هواى تازه از روى 
كويل سرد بخار آب موجود در هوا بر روى كويل تقطير 
مى شود. (مانند عرق كردن پارچ آب يخ در تابستان) آب 
از  و  مى ريزد  كويل  فن  تشتك  درون  به  تقطير  از  حاصل 
هدايت  ساختمان  از  خارج  به  درين  تخليه  لوله ى  طريق 

مى شود. به فن كويل ها سه لوله متصل مى شود: 
1- لوله ورود آب گرم يا آب سرد 
2- لوله خروج آب گرم يا آب سرد

3- لوله ى تخليه يا درين

 انواع يونيت هيتر

آب گرم

شير هوا گيرى

شير كشويى

شير كشويىشير كشويى

شير كشويى
شير كشويى

شير سماورى 
هواكش

لوله برگشت

لوله رفتتخليه
لوله رفت

صافى
     تله بخار

لوله برگشت

بخار

الف) ب)

پ)ت)

انواع فن كويل از نظر مقدار هوادهى
 CFM قدرت هوادهى فن كويل ها را معمولاً با واحد 

) نشان مى دهند و در بازار  ft
min

3

(فوت مكعب در دقيقه، 

قدرت هوادهى فن كويل ها را مدل فن كويل مى دانند مثلاً 
فن كويل مدل 300 يعنى مقدار هوادهى آن 300 فوت 
مكعب در دقيقه است به عبارت ديگر در هر دقيقه 300 
فوت مكعب هوا از روى كويل آن عبور كرده و وارد اتاق 
مى شود. مدل هاى فن كويل عبارت است از: 200، 300، 

400، 600، 800، 1000 و 1200
فن كويل ها با قدرت هوادهى بيش تر داراى تعداد فن 
مدل 1200  كويل  فن  مثال  بطور  هستند  نيز  بيش ترى 
داراى 2 الكتروموتور و 4 فن است ولى مدل 300 داراى 

يك الكتروموتور و يك فن است.
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نكته: هر متر مكعب برابر  است در نتيجه 

براى تبديل  به  به اين صورت عمل مى كنيم.
 1m = 3/28

 =0/588 cfm

چند  مدل 600  كويل  فن  هوادهى  قدرت  تمرين: 

متر مكعب در ساعت است؟
ft مقدار هوادهى فن كويل

min

3

600

m ft ft m/ ?
hr min min hr

3 3 3 3

1 0 588 600 

m/ /
min

3

600 0 588 1020 4 

يا   ft
min

3

600 هوادهى  قدرت  داراى  مدل 600  كويل  فن 

m است.
hr

3

1020/ 4
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دستگاه هاى  انرژى  مصرف  در  صرفه جويى 
پخش كننده گرما

 در زمان هايى كه نياز به گرم بودن اتاق ها نمى باشد 
مانند مواقعى كه به مدت زياد در محل حضور نداريم يا 
را  رادياتور  شير  بايد  مى رويم  مسافرت  به  ايامى  كه  در 
ببنديم، با بستن شير رادياتورها آب گرم به رادياتورها وارد 
نمى شود در نتيجه آب گرمى  كه در ديگ توليد مى شود 
تبادل حرارت با هواى اتاق انجام نمى دهد در نتيجه مشعل 
خاموش  زيادى  زمان  مدت  و  شده  خاموش  زودتر  ديگر 
مى ماند. خاموش بودن مشعل يعنى مصرف نشدن سوخت 
(گاز يا گازوئيل) پس صرفه جويى در مصرف سوخت انجام 
گرفته است. در ضمن خاموش بودن مشعل يعنى مصرف 
مى شود  صرفه جويى  نيز  برق  مصرف  در  پس  برق  نشدن 
كمتر  استهلاك  باعث  مشعل  بودن  خاموش  همچنين  و 
مشعل و ديگ مى شود و عمر مفيد آن ها افزايش مى يابد.

سازمان  (سايت  اينترنت  به  مراجعه  با  تحقيق: 
مصرف  بهينه سازى  شركت  زيست،  محيط  از  حفاظت 
انرژى و ...) در مورد اينكه چرا با صرفه جويى در مصرف 
برق و سوخت از آلودگى محيط زيست جلوگيرى مى شود 
تحقيق كنيد و خلاصه ى آن را در برگه ى مقابل يادداشت 
تأسيسات  درس  محترم  هنرآموز  هماهنگى  با  و  كنيد 

حرارتى منتخب اين تحقيق را در كلاس مطرح نمائيد.
يكى ديگر از روش هاى صرفه جويى در مصرف انرژى 
كردن  خاموش  گرما،  پخش كننده  دستگاه هاى  توسط 
سرما  و  گرما  به  كه  زمان هايى  در  كويل  فن  الكتروموتور 

نياز نداريم، مى باشد.
پرسش: روش هاى ديگر صرفه جويى در مصرف انرژى 
بررسى        مورد  را  گرما  پخش كننده  دستگاه هاى  توسط 
(ايميل)  نگار  پيام  به  را  خود  بررسى  نتايج  و  دهيد  قرار 

info@tvoccd.sch.ir ارسال نمائيد.

باعث  برق  و  سوخت  مصرف  در  صرفه جويى  نكته: 
كاهش آلودگى محيط زيست نيز مى گردد.


